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OK-Nyt – Løn nr. 020-2018 
 

 
Tilkendegivelse i faglig voldgift. Bortvisning af en medarbej-
der, der uden forudgående tilladelse tog håndklæder, senge-
linned med hjem var sket med rette 
 
Den konkrete sag vedrørte en social- og sundhedsassistent, som havde 
taget håndklæder, sengelinned og en rulle skraldeposer med hjem til eget 
forbrug. Dette blev opdaget af en kollega, hvorefter social- og sundheds-
assistenten blev bortvist.  
 
Sagen drejede sig om, hvorvidt der var en kultur om, at man lånte ting fra 
hospitalets afdeling med hjem til eget forbrug, og at denne kultur var 
kendt af ledelsen.  
 
Opmanden fandt, at det måtte anses for et alvorligt brud på det nødven-
dige tillidsforhold og loyalitetspligten, når en medarbejder misbruger sin 
adgang til ting på arbejdspladsen. Det forhold, at man agter at tilbagele-
vere genstandene efter brug ændrede ikke herpå.  
 
Opmanden fandt ligeledes, at det ikke forudsætter en særlig instruks om 
eller kontrol af, at man ikke må hjemtage arbejdsgivers genstande til pri-
vat brug, når man er i et ansættelsesforhold. 
 
I den konkrete sag fandt opmanden, at det ikke var afgørende om social- 
og sundhedsassistenten havde forsæt til tilegnelse eller ej. Social- og 
sundhedsassistenten havde erkendt, at hun den pågældende dag uden 
tilladelse havde medtaget håndklæder og sengetøj fra sin arbejdsplads til 
privat brug. Og dette var til trods for, at regionen to år forinden havde 
indskærpet overfor medarbejderne, at privat anvendelse af regionens 
ejendele ikke måtte finde sted.  
 
Opmanden fandt derfor efter bevisførelsen, at der ikke forelå en tag-selv-
kultur, og at social- og sundhedsassistenten yderligere efter ledelsens 
indskærpelse ikke kunne være i tvivl om dette.  
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Side   2 Opmanden fandt herefter, at det afgørende for bortvisningen var, at so-
cial- og sundhedsassistenten ved sin adfærd havde givet anledning til mis-
tanke om tyveri, og at tillidsbruddet ved denne adfærd var det afgørende 
for valget af den ansættelsesretlige sanktion.  
 
Social- og sundhedsassistenten var derfor bortvist med rette.  
 
Kendelse af 23. september 2018 i faglig voldgift FV 2018.0011 FOA mod 
RLTN vedlægges. 
 
 
 
 

 

Med venlig hilsen 

 

Ole Lund Jensen 

 

      

Christian Hallenberg 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 














